Der Markt

Beispiel Wohnungsmarkt:

- einige Wohnungen sind nah an der Uni, andere sind weit weg

- Mieten auBerhalb des Stadtgebietes sind exogen — werden also durch EinflussgréBen
auBerhalb des Modells bestimmt.

- Mieten innerhalb des Stadtgebietes sind endogen — werden also durch EinflussgréBen
innerhalb des Modells bestimmt.

Die Optimierungsannahme: Die Wirtschaftssubjekte versuchen, die besten Konsummuster zu
wdéhlen, die sie sich leisten kdnnen, ohne einen Kredit aufzunehmen.

Die Gleichgewichtsannahme: Die Preise passen sich so lange an, bis die Menge, die
nachgefragt wird, gleich der angebotenen Menge ist.

Die Budgetbeschrankung

Die 6konomische Theorie des Konsumenten: Konsumenten wéhlen das beste Glterblndel, das
sie sich leisten kénnen

das Guterbiindel:

- (X}, x,) - konsumierte Mengen von Gut x; und x,

- (py, py) - Preise der beiden Gter

- m = ? - verfugbarer Geldbetrag des Konsumenten
Budgetbeschrankung: p;x; + prx, < m

Das Budget besteht aus allen Guterbtindeln (x;, x,), die sich der Konsument bei gegebenen
Preisen und gegebenen Einkommen leisten kann.

— 2 Guter: Gut 1 = alle Guter, die man braucht, Gut 2: restliche Euros, die man noch nicht
ausgegeben hat

die Budgetgerade:
DXyt Pyxp =m

_m <P1>
Xy = — —| — x|
P2 12)

Anstieg der Budgetgerade
- Eine Einkommenserhdhung (m) flhrt zu einer Verschiebung der Gerade nach auBen
- Eine Erhéhung von p; macht die Gerade steiler
- Eine Erhéhung von p, macht die Gerade flacher

Numeéraire-Preis
- man kann p, auf eine bestimmte Hohe. (z.B. 1) festlegen. Der andere Preis und das Einkommen

, , - . Pi m
werden dann relativ zu diesem Numéraire-Preis gemessen: (— X+ Xy =—

12 P2
- oder man dividiert die Preise p; und p, durch das Budget m, sodass m die Rolle des numéraire

Ubernimmt: <&> x + <&> x, =1
m m

Steuern, Subventionen und Rationierung
- Mengensteuer: Steuer 1 ist auf jede Mengeneinheit eines Gutes zu zahlen: p; + f ist der neue
Preis
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- Wertsteuer: Steuer auf den Wert/Preis eines Gutes, z.B. Mehrwertsteuer: (1 + T)pl ist der neue
Preis

- Subventionen: das Gegenteil von Steuern: p; — s und (1 — o)p, sind die neuen Preise

- Rationierung: der Konsument kann nur eine bestimmte Menge eines Gutes konsumieren

Praferenzen

Praferenzen sind Beziehungen zwischen Guterbiindeln aus Sicht eines Konsumenten
- (x,x5) > (1, y,) bedeutet: Das x-Guiterblindel wird dem y-Giiterblindel streng vorgezogen
- (X, x9) ~ (¥1,y,) bedeutet: Der Konsument ist zwischen den beiden Guterblindeln indifferent

- (x1,X,) 2 (y1, ¥,) bedeutet: Der Konsument zieht das x-Guiterblindel dem y-Guterbindel

schwach vor
- Praferenzen sind vollstandig, reflexiv und transitiv

Beispiele fiir Praferenzen

- perfekte Substitute: dem Konsumenten ist es egal, welche Farbe ein Stift hat,
Austauschverhaltnis 1:1

- perfekte Komplemente: werden in konstantem Verhaltnis miteinander konsumiert, Auto und
Reifen (Austauschverhaltnis 1:4), linke und rechte Schuhe (Austauschverhéltnis 1:1)

- Ungut: Der Abfall bei der Herstellung einer Wurst sollte méglichst gering sein

- neutrales Gut: Fisch mag der Konsument nicht, es ist ihn egal, wie viel oder wenig Fisch er
bekommt

- Séttigung: Die Zufriedenheit steigt nur solange, bis der Sattigungspunkt erreicht ist

Eigenschaften von Praferenzen im Normalfall:

- Monotonie: es wird angenommen, dass mehr immer besser ist, auBer dem Ubel-Giitern
- Konvexitat: Durchschnitte sind besser als Extreme

Die Konvex-Kombination zweier Bindel (x;, x,) ~ (¥, ¥,) € [Ri wird als gewichteter

Durchschnitt so formalisiert: (txl + {1 =y, tx, + (1 = t)y2> mit £ € [0,1]

Grenzrate der Substitution GRS (bzw. MR S)

Ax
- MRS(x) ist der Anstieg der Indifferenzkurve im Punkt x. Also MRS = 2 <0
X1
- MRS misst das Austauschverhaltnis, zu dem der Konsument bereit ist, Gut 2 fiir Gut 1 zu
substituieren

- Anders gesagt: MR S misst das Verhaltnis, bei welchem der Konsument gerade an der Grenze
zwischen Tausch und Nichttausch ist.

Nutzen

Interpretation von Nutzen:
- Nutzen durch Praferenzen beschreiben
Nutzenfunktion: Den Guterblindeln, die bevorzugt werden, werden héhere Zahlen zugeordnet

= = ulxg, X)) > ulyy,) = (g, x) > (v, ))
- Nur die Richtung der Guterblndel ist fur die Nutzenfunktion wichtig, daher spricht man von der

Theorie des ordinalen Nutzens
Vorteile: leichter handhabbar als Gllck, liefert komplette Theorie der Nachfrage

Monotone Transformation
- Sei u(x;, x,) eine Nutzenfunktion und f monoton wachsend. Dann représentiert
fu(x;,x,)) = (f e u)(x;, x,) dieselben Praferenzen - monotone Transformation
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- Warum? Weil (f o u)(x;, xp) > (fou)(y,y,) <= ulxy, xp) > u(yy, y,)
- Eine sogenannte monotone Transformation einer Nutzenfunktion f o u ist wieder eine
Nutzenfunktion, die dieselben Praferenzen darstellt, wie die urspriingliche Nutzenfunktion u

Nutzenfunktion — Indifferenzkurve
Man zeichnet alle Punkte (x;, x,) fur die u(x;, x,) konstant ist

Indifferenzkurve — Nutzenfunktion
Die Nutzenfunktion muss genau die Praferenzen widerspiegeln

Beispiele:
- perfekte Substitute: nur die Anzahl der Bleistifte ist wichtig, darum ist u(x;, x,) = x; + x, die

Ldsung
- perfekte Komplemente: nur die Anzahl vollstdndiger Schuhpaare ist wichtig:

u(xy, x,) = min{x;, x,}
- Quasilineare Praferenzen: alle Indifferenzen sind vertikal verschobene Kopien einer
Indifferenzkurve: u(x;, x,) = v(x;) + x,

Xy

Indifferenz-
kurven

- Cobb-Douglas Préferenzen: u(x, x,) = xj xg

- Transformation f(z) = ln(z) = v(xy, xz) In(xy - xg) =c-Inx;+c-Inx,

= V(x), X,) = x1 le a

- Transformation: f(z) = zc+d unda =
c+d

X X

Ac=12d=1/2 B c=1/5d=4/5

Der Grenznutzen
Zusatzlicher Nutzen, wenn der Konsument eine differentiell kleine Einheit von Gut 1 konsumiert.

ou
- u(xl,x2)=x1+x2$MU1=g=1
1

- u@xp,x)=a-x - x,>MU =a-x,
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Beziehung zwischen Grenznutzen und Grenzrate der Substitution

- u(x;, x,) = k beschreibt eine Indifferenzkurve, wobei k konstant ist.

- Anstieg der Indifferenzkurve im Punkt (x;, x,): MRS(x;, x,)

- Wir betrachten eine differentiell kleine Konsumanderung (dx;, dx,), bei der der Nutzen

konstant bleibt, also dU = 0, d.h. wir bewegen uns entlang der Indifferenzkurve (Totales
Differential):

dU=MU1-dx1+MU2-dx2 =O
ou ou
dU = —dx; + —dx, =0
0x; 0x5
d.x2 MUI

_ daher: MRS = —= =

, somit kann man Uber die Nutzenfunktion die MR S herleiten
dxl MU2

Beispiel: Bus oder Auto?
Es wird das Transportmittel genommen, was die geringste Belastung bringt. Jede Alternative kann

durch ein Blndel verschiedener Merkmale dargestellt werden, wie z.B. Fahrzeit x;, Wartezeit x,,
Kosten x5, .... Die Préaferenzen seien durch eine lineare Nutzenfunktion

u(xy,...,x,) = px;+ ...+ p,x, abgebildet. In einer Studie fand man heraus, dass in etwa gilt:
u(TW, TT,C)=—-0,147TTW —=0,0411TT — 2,24C mit

- T'W gesamte Gehzeit zum Transportmittel in Minuten,

- T'T gesamte Fahrzeit in Minuten und

- C Gesamtkosten in $.
Da alle Praferenzen Belastungen sind, sind ihre Koeffizienten negativ. Was kann man mit dieser
Funktion machen?

- MRS berechnen: Wie viel wiirde der Konsument fiir eine kiirzere Reisezeit bezahlen?

—-0.0411 A
MRS = Ty = 0,018% — 1 Minute weniger Fahrzeit = 2 Cent mehr bezahlen

- Vorhersage von Konsumentenreaktionen auf bestimmte Veranderungen
- Abschéatzung, ob geplante MaBnahme gesamtwirtschaftlich rechnen wiirde

Die Konsumwahl

Die optimale Entscheidung:

- Bewegung entlang der Budgetgeraden bis zu einer Indifferenzkurve, die nicht in die
Budgetmenge hineinschneidet

- Tangentialpunkt ist der optimale Punkt - notwendige Bedingung fir ein Optimum, formal:

MRS = - 2L

%)
- Ausnahmen: Randoptimum, geknickte Indifferenzkurven

Xy

Indifferenz-
Kurven

Optimale
Entscheidung
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- Tangentialpunkt ist in der Regel nicht hinreichend fiir ein Maximum, auBer im Fall von strikt
konvexen Indifferenzkurven oder einem inneren Optimum

X,

Indifferenz-
kurven

. Optimale
/' Bindel

Nicht-optimales

Biindel
Hnde Budget-

gerade

Beispiele:

m

. P P <D

_ Perfekte Substitute: x; = < 7!

0 P> P2

m

- Perfekte Komplemente: x; = ———

P%n + D
_ Neutrale Giiter und Ubel: x; = — und x, = 0, wenn Gut 2 das Ubel ist

P1

- Unteilbare Guter: Gut wird konsumiert oder nicht — vergleiche (0,72) mit

(1,m —py),(2,m —2p,), ... und wéhle das Beste aus

- Konkave Indifferenzkurven: Randldsung, dhnlich wie bei perfekten Substituten,
Tangentialldsung wére falsch

- Homothetische Praferenzen: (x;, x,) > (y;,¥,) < (ax;,ax,) > (ay,ay,) Va > 1
m

- Cobb-Douglas-Préferenzen: x; = a —, beachte: konstante Einkommensanteile, a =

1
Einkommensanteil, der fir Gut 1 ausgegeben wird.

Indifferenz-
kurven

Nicht-optimale
Entscheidung

Budgetgerade

Optimale
Entscheidung

-

V4 X

Schatzung von Nutzenfunktionen

- Man untersucht Konsumdaten von Personen (Preise, nachgefragte Mengen)
- Man prift, ob es dazu eine passende Nutzenfunktion gibt

- z.B. Ausgabenanteile konstant = Cobb-Douglas-Nutzenfunktion

- Man verwendet die geschatzte Nutzenfunktion zur Beurteilung wirtschaftspolitischer
MaBnahmen

Implikation der M R S-Bedingung: Interesse an MRS = negatives Preisverhaltnis?
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- Wenn sich jeder Konsument den gleichen Preisen gegentiber sieht, dann hat jeder das gleiche
Tauschverhdltnis zwischen den beiden Gutern. Dies ist unabhangig vom Einkommen und von
den Praferenzen.

- Wenn jeder flr sich das Tauschverhélinis zwischen den Gitern gleich bewertet, kénnen wir
daraus wirtschaftspolitische Entscheidungen ableiten.

- Beispiel eines wirtschaftspolitischen Entscheidungsproblems: Ist es sinnvoll, eine bestimmte
Menge eines Gutes zu opfern, um mehr von einem anderen zu erhalten?

- Preise dienen als Leitfaden flr die relative marginale Wertschatzung, die die Konsumenten den
Gtern entgegen bringen.

Anwendung: Mengensteuer oder Einkommensteuer?

Man kann zeigen, dass eine Einkommensteuer immer besser ist als eine Mengensteuer, in dem
Sinne, dass es zu jeder gegebenen Mengensteuer, die ein bestimmtes vorgegebenes
Steueraufkommen generiert, eine Einkommensteuer gibt, die den Konsumenten besser stellt und
ein genauso groBBes Steueraufkommen generiert.

- Mengensteuer:
m
Urspriingliche Budgetbeschrankung: pyx; + p,x, = m << X, = — ﬂxl +—
P2 D2
D1 +1 m
Mengensteuer auf Gut 1: (p; + )X, + prx, =m & x, = — X +—
1) 12

Steuereinnahmen: R* = tx;, wenn (x, x;k) die optimale Konsumentscheidung ist
- Einkommensteuer:
neue Budgetgerade: p;x; + p,x, =m — R *
_ D1 m — R*
Budgetrestriktion: p;x; + p,x, = m — tx;l< = NHp=E——X

P2 2
- D.h. die Budgetgerade beim Einkommensteuerfall ist die parallel nach innen verschobene
Budgetgerade der urspriinglichen Situation.

Indifferenz-
kurven

Ursprilngliche Optimale Entscheidung bei
Entscheidung €iner Einkommenssteuer

Budgetbeschrankung bei
einer Einkommenssteuer
Steigung = —p,/p,

Budgetbeschrankung bei einer
Mengensteuer, Steigung = (p, + t)/p,

Nachfrage

Die Nachfragefunktionen geben die aus Sicht des Konsumenten optimalen Mengen eines Gutes
als Funktion aller relevanten Preise uns seines Einkommens an.

- 2 Guter: x; = x;(py, Py, m) und x5 = X5(py, Py, M)
- Cobb-Douglas: u(x;, x,) = xlcxzd = In(u(x;, x,)) = c - In(x)) + d - In(x,)

Wiederholung Kapitel 5: MRS = — L2} im optimalen Konsumbdiindel, weil dies dem inneren

P>
Tangentialpunkt der Budgetgeraden mit der héchsten Indifferenzkurve mathematisch beschreibt.
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Optimale Entscheidung:

_ perfekte Substitute: falls p; = p, = x; =

m
o,_]
P1

m
- perfekte Komplemente: x;k = xik =S PpiX|tPprXxy=m=x =

P1t P2

m
Unglter: Gut = —, Ungut =0
P1
unteilbare Guter: Gut 1 unteilbar, Gut 2 teilbar = Konsument kann wahlen zwischen

Guterbindeln (1,m — p;), 2,m —2p;),...,(p, = 1)

Anderung der optimalen Entscheidung bei Anderung des Einkommens:
Parallelverschiebung der Budgetgeraden

- Einkommen {f} — Nachfrage normales Gut 1}

- Einkommen I — Nachfrage inferiores Gut |}
- Mit der Anderung des Einkommens veréndert sich die optimale Entscheidung entlang der

Einkommens-Konsumkurve. Die Preise p; und p, bleiben konstant.
- Die grafische Darstellung der Beziehung zwischen der aus Sicht des Konsumenten optimalen
Menge eines Gutes und dem Einkommen, bei gegeben Preisen, hei3t Engel-Kurve

Anderung der optimalen Entscheidung bei Anderung des Preises P
- Drehung der Budgetgeraden

- Preis ff — Nachfrage gewohnliches Gut |}

- Preis || — Nachfrage Giffen-Gut/Snob-Gut |}

- Mit Anderung des Preises verandert sich die optimale Entscheidung entlang der Preis-
Konsumkurve

- Die grafische Darstellung der Beziehung zwischen der optimalen Menge eines Gutes und
seinem Preis, bei gegeben Einkommen und konstanten Preisen aller Giter, heilt
Nachfragekurve

Inverse Nachfragekurve

Normalerweise denken wir und die ,direkte Nachfragekurve® als eine Funktion, die die Menge in
Abhangigkeit des Stiick-Preises abbildet. Aber wir kdnnen uns den Stiickpreis auch als eine
Funktion der Menge vorstellen. Dies nennt man die inverse Nachfragefunktion. Die inverse
Nachfragefunktion misst dieselbe Beziehung, nur von einem anderen Standpunkt aus, namlich
der Betrachtung des Stlickpreises als abhangige Funktion der Menge, d.h. eben nicht wie bisher
die Menge als Funktion des Stlickpreises.

Lagrange-Optimierungsmethode
L=c-In(x)) +d-In(xy) = A(p;x; + pyx, —m)

oL c
> =5 ap, =0
axl X1
oL d
- LS o, =0
aXZ X9
@aL + 0
—_— = X X =
EY) P1X T PaXy —
$d=/1p2x2
+d
N
m
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cm dm
=———undx, = ———
(c +d)p (c +d)p,

Bekundete Praferenzen

Bisher: Praferenzen — Nachfrageverhalten
Jetzt: Nachfrageverhalten — Praferenzen

Grundbegriffe:
- Wird (x,, x,) ausgewahlt, obwohl (y;, y,) erschwinglich ist, dann (x;, x,) > (¥, ¥,)
- Wird (x,, x,) bei Preisen (p;, p,) ausgewahlt und ist p;x; + p,x, > p;y; + P,Y, dann
(x1, X5) > (¥1,¥») = (x4, X,) direkte offenbarte Préferenz des Konsumenten / bevorzugt

bekundet / gewahlt
- X>YAY > 7= X > Zindirekt bekundete Priferenz

Schwaches Axiom der offenbarten Praferenzen (WARP)
- Das Aufdecken von Praferenzen ist nur dann sinnvoll, wenn die Konsumenten auch
Nutzenmaximierer sind.

Budgetgeraden

Xy

- offenbar ist (x;, x,) > (¥, ¥,) und (X}, X,) < (y;,y,) = Widerspruch!
- Das WARP schlieBt diese Art von Verhalten aus.

Starkes Axiom der offenbarten Praferenzen (SARP)
- WARP ist nur eine notwendige Bedingung fir die Nutzenmaximierung.

- SARP: (X1, x5) > (¥}, ¥2) = (X1, X5) £ (¥1,)2)

- SARP ist eine notwendige und hinreichende Bedingung fiir die Nutzenmaximierung, d.h. wenn
der Konsument seinen Nutzen maximiert, dann muss sein Verhalten mit SARP konsistent sein.

- AuBerdem: Wenn das Verhalten mit SARP konsistent ist, dann kbnnen wir immer eine
Nutzenfunktion angebe, die das Verhalten des Konsumenten als Maximierungskalkl erklart.

- SARP = Maximierungsverhalten = WARP

Mengen-Indizes im 2-Giiter-Fall

- Konsum in 2 Jahren, Basisjahr b, und anderes Jahr ¢
. . WiX] + WpX)
_ Allgemeine Form des Konsumindex: ——
wixp + wyxh
- Variablen xf’, xf, xé’, xé stellen Mengen der Giter 1 und 2 in der entsprechenden Periode dar.
Preise sind w; (,weight*).

- Man erhalt 2 Indextypen, je nachdem ob man die Preise des Jahres t oder die des Jahres b als
Gewichte benutzt.
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Paasche-Index (Mengenindex) Laspeyres-Index (Mengenindex)

p PP ;- PIX Y
= DA TR _ vt
pixt + pix} T phxp+phxs

= pix| + pyx5 > pfxf’ +p5xé’
= Wenn der Paasche-Index gréBer als 1 ist, dann muss die Periode f besser sein als die Periode
b

= Wenn des Laspeyres-Index kleiner als 1 ist, dann wird der Konsument in ¢ schlechter gestellt

alsinb

Preis-Index im 2-Giter-Fall
- Preisindex nach Laspeyres und Paasche

t..t t ..t
P1X] + PaX;
pPxt + phxk

Vergleich Paasche-Index & M Vergleich Laspeyres-Index & M
_pixitpix pixy + pjxs
p _———— = -
pYx{ + pixj " ppat + piad
= pbxl 4 pbxl > pbxl 4 pbx! = pixt > plxtplx!
PiXy TPy Xy 2 PiX T Pty DiX| > D1X1PyX,
In b ware auch (xf, x2t) wiahlbar gewesen, aber Dem Konsument geht es in ¢ besser als in b, denn
(x{’, xé’) wurde als ,,bekundet bevorzugt” gewahlt.  er hétte auch (xf, xé)) konsumieren kénnen, hat
Der Konsument war in b besser gestellt, als in 7. aber bekundet (x{, x}) gewahit.

Substitutions- und Einkommenseffekt. Die Slutsky-
Identitat

Wir suchen nach einer Méglichkeit, den Effekt einer Preisdnderung auf die Glternachfrage in 2
»einfachere® Teile zu zerlegen. Das ist der Kern einer jeden Analyse: Zerlege den
Untersuchungsgegenstand in einfachere Teile, um sein Verhalten bei einer Anderung als Ganzes
zu untersuchen = Reduktionismus

Zerlegung der Folgen einer Preisdnderung in eine Drehung und eine Verschiebung der

Budgetgeraden

- hypothetische Anderungen

- Wir kbnnen so jede Anderung isoliert untersuchen und anschlieBend die Summe der beiden
Anderungen betrachten

- Preisdanderung: Anderung der Steigung der Budgetgerade + Verschiebung (=
Einkommensénderung)

Xy )
. Indifferenz-

Urspriingliches | kurven

Budget

Urspriingliche
Entscheidung

Endgiiltige Entscheidung

Gedrehtes

Endgliltiges
Budget

Budget

Verschiebung

Drehung

O T —
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m = p1xX; + pyx; P~ Py
m' = pix; + pyX,
= Am=m'—m = x;(p; —py)
< Am = x,Ap,

Nachfragednderung infolge Drehung der Budgetgeraden ist der Substitutionseffekt
- Dieser misst, wie sich die Nachfrage &ndert, wenn wir einen Giter-Preis andern und die

Kaufkraft kiinstlich konstant halten (durch Anderung des Einkommens um Am).
- Also: Wie viel wirde eine Person von x; nachfragen, wenn sie genau geniigend Geld hatte, um

sich das alte Guterbiindel leisten zu kénnen, wenn sich p; &ndert?

- Dieses Vorgehen isoliert den reinen Effekt einer And_erung der relativen Preise, ohne
Beriicksichtigung der Tatsache, dass sich ein einer Anderung der relativen Preise auch der
verfigbare Budgetrahmen andert.

- Der Substitutionseffekt muss wegen des Axioms der offenbarten Praferenzen immer nicht-
positiv sein. ,,Negativ* bedeutet, dass sich die Verdnderung der Menge in die zur Preisrichtung
entgegengesetzte Richtung bewegt.

Indifferenzkurven

I”/)'

mip

Verschiebung

Drehung

Substitutions- Einkommens-
effekt effekt

Nachfragednderung infolge einer Verschiebung ist der Einkommenseffekt

- Erhdhung des Einkommens bei konstant gehaltenen Preisen.

- Der Einkommenseffekt kann zu einer Erhéhung oder zu einer Verringerung der Nachfrage
fahren, je nachdem, ob es sich um ein normales oder ein inferiores Gut handelt.

Gesamte Anderung der Nachfrage ist die Summe aus Substitutions- und Einkommenseffekt

Slutsky-Identitat: ,Eigenpreis-Mengenanderung® p; — pi
Ax; + Ax{

[ —

Substitution  Nachfrage

xl(pi7 m) - xl(p]; m) + xl(pi’ m) - xl(pia ml)
- Wenn es sich um ein normales Gut handelt, verstarken sich der SE und der EE gegenseitig:
Ax; = Ax{ + Ax{

— ¢ — i
- Wenn es sich um ein inferiores Gut handelt, kann der Gesamteffekt sowohl positiv als auch

negativ sein
Ax; = Axj + Ax/
+ & — +
- Giffen = inferior, aber inferior & Giffen

Besondere Beispiele
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- Perfekte Komplemente %

Indifferenz-
kurven

gerade

Endgiiltige
Budgetgerade

Drehung Verschiebung

= ol
Einkommenseffekt = Gesamteffekt

- Perfekte Substitute

Indiffernz-
kurven

Urspriingliche
Entscheidung Endgliltige Budgetgerade

Urspriingliche Endgiiltige Entscheidung
Budgetgerade

Substitutionseffekt = Gesamteffekt

- Quasilineare Praferenzen

Indifferenz-
kurven

Endgliltige Budgetgerade

T
i
Urspringliche

Budgetgerade Drehung

|
1

_ -
Substitutionseffekt = Gesamteffekt

Anwendung: Riickvergiitung einer Steuer

- Erhebung einer Steuer auf Benin und spatere Rickerstattung der Steuereinnahmen an die
Konsumenten: Plan fir die USA zur Ressourcenreduktion 1974 nah Olpreis- und -
embargoschock

- Urspringliche Budgetbeschrankung: px + y = m (y sind alle anderen Guter auBBer Benzin,

bilden des numéraire mit Preis 1). Optimale Konsumentscheidung (x, y)
- Nach der Rickerstattung der Steuer an den Konsumenten in Hohe des Steueraufkommens ist

die Budgetbeschrankung: (p + f)x’ + y’ = m + tx’. Optimale Konsumentscheidung jetzt:
', y")

- tx" wird beiderseits subtrahiert : Konsum nach der Einflihrung der Steuer muss also
px'+y' = merfullen.

- Das neue Blndel (x', y’) ist daher also auch schon bei der urspriinglichen
Budgetbeschrankung erschwinglich, wurde aber zu Gunsten von (x, y) zurickgewiesen, d.h.

(x,y) > (X, y")
- Fazit: Konsument wird trotz Rlickerstattung der Steuer offensichtlich schlechter gestellt mit der
Besteuerung mit Rickerstattung!

Slutsky-Identitit in Anderungsraten
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- Man kann den Slutsky-Effekt in absoluten Verdnderungen als Slutsky-ldentitat darstellen

Ax; = Axj + Ax) = x;(p;,m) — x(py, m)

6x; _ Ox)  6x

X1

/ ! /j”l ! \

Anderungsrate der
Nachfrage von Gut 1 bei
einer 1%-igen
Eigenpreisanderung

SE in Raten: Einkommen
wird klinstlich so variiert,
so dass das alte
Guterbilindel
erschwinglich bleibt

EE in Raten: Wir wollen
im Nenner eigentlich eine
Einkommensénderung
stehen haben, nicht den
Preis von Gut 1

. Am
Wir wissen: Am = x;Ap; = Ap; = —

Ax;  Ax]  Axy"
= = —

Ap, Ap, Am

X1

X1

xl(pia ml) - xl(pla m)

=> SE =
Ap,
x;(p;,m") —x(pj,m
= FE = 1(P1 ) 1(171 )
Ap,

SE: Anderungsrate der Nx,; nach Preisanderung bei Erschwinglichkeit des urspriinglichen

Blndels

EE: Anderungsrate der Nx,, wenn Preise konstant gehalten werden und das Einkommen

angepasst wird

Gesetz der Nachfrage

Wenn die Nachfrage nach einem Gut auf Grund einer Einkommenserhdhung steigt, d.h. das Gut
ist ein normales Gut, dann muss die Nachfrage nach diesem Gut bei einem Preisanstieg fallen.
= Bei einem normalen Gut verstarken sich Substitutions- und Einkommenseffekt in dieselben

Richtung, d.h. die Nachfrage nach diesem Gut muss bei einem Preisanstieg fallen.

Hicks-Substitutionseffekt

Urspriingliches__|
Budget

Indifferenz-
kurven

Endgtltiges
Budget

Ursprilngliche
Entscheidung

Endgiiltige
Entscheidung

Einkommens-
effekt

— >
Substitutions
effekt

Die Budgetgerade wird entlang der Indifferenzkurve anstatt im urspringlichen gewéahlten Blindel

gedreht.
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Konsumentenrente

Grundidee der Konsumentenrente

- Gesucht wird ein MaB dafiir, wie viel eine Person bereit ist, fUr ein Gut zu bezahlen. Oder: Wie

viel ist eine Person bereit, von einem Gut aufzugeben, um mehr von einem anderen zu
bekommen?

- Der Preis misst die marginale Zahlungsbereitschaft. Addition Uber alle Outputs liefert die
gesamte Zahlungsbereitschaft.

Preis Preis

1 2 3 4 5 6  Menge 1 2 3 4 5 6  Menge
A Bruttorente B Nettorente

Bruttorente = Bruttonutzen, Nettorente = Nettonutzen

Diskrete Nachfrage
- Reservationspreis misst den Grenznutzen

0)=0
Daher: r; + 1, + 3 = v(3) — v(0) Q v(3) = Flache unter der Nachfragekurve

Davon missen wir den Betrag den der Konsument ausgeben muss, abziehen, um den
Nettonutzen zu erhalten.

v +m=v()+m-r, = v()+m—r

=0
viD+m—-—r,=v2)+m-2r, < v(2)—-v(l)

Kontinuierliche Nachfrage

Preis Preis

X Menge X Menge

A Annéherung an die Bruttorente B Anndherung an die Nettorente

Breite gegen 0 = exakte Rente (vgl. Riemann-Integral)

Definition der Reservationspreise: r; = v(1) —v(0), r, = v(2) — v(1), r; = v(3) — v(2), ...
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Veranderunaen der Konsumentenrente

P S (bleibt x“(p“-p)=R zusatzliche Kosten fur
H L bei p“) m H i
KR bei p- Aachfragekurve Konsument bei P

S+R+T

Veranderung der Rente
der Konsumentin

’n . i/ ——____..Vi rtueller ,
SN Wohifahrts- p7p
: beitrag flr

p'F====- . Konsument”

"

T: fallt weg! Konsumenteneinbule
und Renteneinbulle im

p'x Wettbewerbsmarkt durch
Preiserhohung.

- Vor Preiserhohung: Gesamt-Konsumentenrente: S + R+ T
Nach Preiserhohung: Gesamt-Konsumentenrente: S
- = R wird in Produzentenrente umgewandelt

= T geht verloren (T = Vorteil des Konsumenten aus dem niedrigen Preis p’ gegeniber seiner
héheren Zahlungsbereitschaft)

Kompensatorische und Aquivalente Variation

- Kompensatorische (CV): Wie viel zuséatzliches Geld bendtigt ein Konsument, um ihn nach einer
Preisdnderung wieder so zu stellen wie vor der Preisdnderung?

- Aquivalente (EV): Wie viel zusétzliches Geld benétigt ein Konsument, um ihn vor einer
Preisdnderung so zu stellen wie nach der Anderung? (Wie viel ist der Konsument bereit zu
zahlen, um eine Anderung zu verhindern, die ihn schlechter stellen wiirde?)

- Im Falle einer quasilinearen Nutzenfunktion sind diese Betrdge genau so groB3 wie die
Konsumentenrente.

- Im allgemeinen Fall werden sie sich aber von der Konsumentenrente unterscheiden. Aber die
Anderung der Konsumentenrente ist normalerweise eine gute Naherung.

Kompensatorische X Aquivalente

Optimales Optimales
Blndel zum Biindel zum

Preis f, Preis p

Steigung = ~p}

Steigung = - p, ! Steigung = ~p,
prev A B

Entscheidungen unter Risiko (Unsicherheit)

Viele Entscheidungen, die wir fallen, betreffen zukiinftige und damit nicht vollstandig sichere
Ereignisse. Viele der Ublichen Konsumentenentscheidungen sind wenig riskant, aber viele andere,
insbesondere die wichtigeren, sind unsicher.

Risiko: bekannte Wahrscheinlichkeit fir mégliche zuklnftige Zusténde
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Unsicherheit: Eintrittswahrscheinlichkeit sind nicht mit Sicherheit bekannt, auch bekannt als
radikale/fundamentale Unsicherheit

In dieser Vorlesung wird ein Instrumentarium fir ,Risiko“ vorgestellt, nicht flr Unsicherheit.

Mikro6konomische Betrachtung von Entscheidungen unter Risiko:

- Zustandsbedingter Konsum: Welche Konsummdglichkeiten entstehen in verschiedenen
Realisationen méglicher Umweltzustdnde. Die unterschiedlichen Konsummaéglichkeiten in den
verschiedenen Umweltzustdanden werden las unterschiedliche Konsumgtter aufgefasst.

- Préaferenzen fUr zustandsbedingten Konsum
- Budgetrestriktionen flr zustandsbedingten Konsum

- rationale Entscheidungen bei Risiko: Wahle den am meisten préferierten bezahlbaren

zustandsbedingten Konsumplan

(Gewinn: 200 €)
o v 295€
e ;

\°7 - Unsicherer/
Lo Riskanter
\e%uf-’, v 95€ <L . a Zustand

w7 T

) ¥ Firse "t iy, 95€
Anfangsvermégen _ -
100€ Teel
ke S~o
Aufy kein Log ~* 100€ Sicherer Zustand

Option out — exit option

p; Eintrittswahrscheinlichkeit des Zustandes i (spéter und im Buch auch ;)
Oftmals Modellierung als sich gegenseitig ausschlieBende Ereignisse, dann gilt p; = 1 — p,

Wann wird welcher Zustand favorisiert? — Antwort liefern Entscheidungs- und
Erwartungsnutzentheorie

Situation ohne Versicherung

\<\\\G\<\ Y 25000,- €

20"
()
S(X\/ s /\\\
Anfangsvermogen _ -
35.000,- € Sl 2

-~
-~

K ~
ein Schaden =» 35.000,- €

Situation mit Versicherung (Versicherungssumme K, Versicherungspramie yK)

“\\?"0 v 35.000 —10.000 + K YK
W™ .
0
\\")66/ -7 \
& T
Anfangsvermdgen _ - - Kunsurznverlageruv}glevﬁn ,
35.000,- € S~ o 2, guten Zeiten zu schlechten Zeiten

Keipy o = =
©in Schage, ~* 35.000 — yK
N

Wenn K = 10000, dann perfekte oder vollstandige Versicherung, da die Schadenssumme der
Versicherung den entstandenen Schaden L vollstédndig abdeckt.

Wovon hangt es ab, ob sich ein Konsument fiir eine Versicherung entscheidet?

- Hohe des Versicherungspramiensatzes y
- Risikopraferenz des Konsumenten

Zustandsbedingter Konsumplan: Liste der Konsummengen, die bei Eintreten bestimmter
Zustande der Natur resultieren, sei m das Anfangsvermégen und L die Schadenshéhe
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Ausstattungs-/
Méglichkeitenblundel

m ®

m —L €1

¢y ist der Konsum im Zustand ,,Schadensfall*
¢, ist der Konsum im Zustand , kein Schadensfall*

guter =c2
Zustand

:Maglichkeitszustand im Nicht-
Schadens-Fall fir eine Versicherung

schlechter
Zustand
=c1

Zustandsbedingte Vertrage: Vertrage, die ausgefihrt werden, wenn ein bestimmter
Umweltzustand eintritt.
= Erweiterung der Menge zustandsbedingter Konsumpléne

Eine Versicherung ist eine Mdglichkeit, einen gewinschten zustandsbedingten Konsumplan zu
erreichen. Z.B. ein anderes Konsumbiindel, welches im Schadensfall nicht den vollen oder
Uberhaupt keinen Schéaden tragen muss.

Die Versicherung ermdglicht weitere zustandsbedingte Konsumpléne:
-¢cg=m—-L—-yK+K

- =m-—yK
Versicherung beeinflusst Konsumhohe in beiden Umweltzustanden:
ci—m+L
- K=——
l—y
c,—m+L m —yL Y
CH=m — —_— ] = - c
_ "\ I-y  1-y'

Absolutglied Anstieg ¢
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Zustandsbedingte Budgetgerade: Menge der héchstmdglichen Kombinationen
zustandsbedingter Konsumpléne

m
9

1 -~

Steigung: —

Steigung der Budgetgerade 5
[6]
Preisverhéltnis des Konsums in beiden Zustidnden _6_2 = IL
€1 -7
Auf wie viele Einheiten Konsum im schadenfreien Zustand muss man verzichten, um eine Einheit
mehr Konsum im Zustand Schadensfall zu erhalten?

= Eine Einheit mehr Konsum im Schadensfall Zustand 1 erfordert Erhéhung der
1
1 . Dies reduziert den Konsum im guten Zustand um yl—.
-7 -7

Versicherungssumme um

Der erwartet Nutzen eines Konsumblindels muss nicht mit den Nutzen eines sicheren
Konsumblindels Ubereinstimmen.

EU(cy, ¢y 7y, mp) = mu(cy) + mou(c,) = mit den Eintrittswahrscheinlichkeiten gewichtete
Summe des Nutzens in den jeweiligen Zustanden.

= Zustandsnutzenfunktion u

- im einfachsten Fall: u(c) = ¢
- kompliziertere Falle: positiv affine Transformation des einfachsten Falles, z.B. u(c) = ac + z

Zustandsbedingte Indifferenzkurve: Menge der Konsumpléne, die den gleichen
Erwartungsnutzen liefern: myu(c,) + n,u(c,) = EU = const.
=> dEU = ﬂlu/(cl)dcl + ﬂ'zu/(Cz)dC2

Entlang der Indifferenzkurve gilt: dEU = 0 = m,u'(c,))dc, = — mu'(c))dc

. _ _ dcy mu'(c)

Anderungen der Konsummengen entlang einer Indifferenzkurve: ——— = —0
dc dEU=0 Tl (c2)

Steigung der zustandsbedingten Indifferenzkurven

dc, mu'(c)

dc JEU=0 o' (cy)
Auf wie viele Einheiten Konsum im schadenfreien Zustand ist der Haushalt maximal zu verzichten
bereit, wenn er daflir eine Einheit mehr Konsum im Schadensfall bekommt?
GRS entspricht dem mit den Eintrittswahrscheinlichkeiten gewichteten umgekehrten Verhéltnis
der zustandsbedingten Grenznutzen.
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Der Grenznutzen aus zustandsbedingten Konsum driickt die Risikoeinstellung des Haushaltes
aus!

- Risikoaversion: Abnehmender Grenznutzen aus zustandsbedingtem Konsum

- Risikoaffinitat: Zunehmender Grenznutzen aus zustandsbedingtem Konsum

- Risikoneutralitat: Konstanter Grenznutzen aus zustandsbedingtem Konsum

Die Gestalt der zustandsbedingten Indifferenzkurven wird durch den Grenznutzen aus
zustandsbedingtem Konsum bestimmt!

u(e)

Beispiel: Lotterie

- Auszahlung a, Wahrscheinlichkeit: 7,

Auszahlung b, Wahrscheinlichkeit: 7,

- Erwartungswert: M = ma + n,b

Erwartungsnutzen: EU(M ) = mu(a) + m,u(b)

alternativ: sichere Auszahlung mit Erwartungswert M und Nutzen u(M ) = m,a + m,b
- =>eskannsein,dassu(M) # EUM) < u(ma + n,b) # mu(a) + n,u(b)

Der Haushalt ist

- risikoavers, wenn u(M ) > EU(M ), d.h. sichere Auszahlung wird Lotterie mit gleichem
Erwartungswert vorgezogen

- risikoaffin, wenn u(M) < EU(M), d.h. Lotterie wird sicherer Auszahlung mit gleichem
Erwartungswert vorgezogen

- risikoneutral, wenn u(M) = EU(M ), d.h. Lotterie wird genau so gut eingeschétzt, wie sichere
Auszahlung mit gleichem Erwartungswert

Risikoaversion Risikoaffinitat Risikoneutralitat

u(b)

1) R g u(b)
u(M)

- R : EU(M)
EUM) EU(M) et — u(M)
. u( M) ---:',c'i-__.? :
u(a) 17 ! u(a) ? ! ! u(a)
0a N M b c 0 a m : e 0 a M b c
fallender Grenznutzen aus steigender Grenznutzen aus konstanter Grenznutzen aus
zustandsbedingtem Konsum zustandsbedingtem Konsum zustandsbedingtem Konsum
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Risikoaversion Risikoaffinitat Risikoneutralitat

Der
Haushalt hat bei einer sicheren
Auszahlung in Héhe N den
gleichen Nutzen, wie bei einer
unsicheren Auszahlung mit

Erwartungswert M

Risikopramie: Haushalt tauscht Risikopramie: Haushalt tauscht
sichere Auszahlung N nur gegen  sichere Auszahlung in H6he von
Lotterie mit riskanten M sogar schon gegen Lotterie mit
Auszahlungen a und b ein, wenn  riskanten Auszahlungen a und b
ihr Erwartungswert mindestens M e€in, wenn deren Erwartungswert

betragt. ebenfalls nur M betréagt.
Risikopramie = u(M ) — EU(M) Risikopramie =u(M ) — EU(M)
<0

Risikoaverse Haushalte

- sind bereit, Geld fir die Abnahme des Risikos zu zahlen

- ziehen eine Lotterie nur dann einer sicheren Auszahlung vor, wenn die Lotterie einen
hinreichend héheren Erwartungswert aufweist

- bzw. wenn sie mit einer hinreichend hohen Risikopramie entlohnt werden

Nutzen j
u(15) Anfangsvermogen = 10€,
u(10) PL=P2=3,0= 5€,c; =15€
1 1
’1“(5) +’lu(15) Erwartungswert = ESE +3 15€ = 10€
2 2 1 1

Erwartungsnutzen = zu(SG) + Eu(lSt‘)

u(5)

0 5 10 15 'Vermijgen

Flr einen risikoaversen Konsument ist der Nutzen des erwartungswertes des Vermogens u(10)

1
héher als der erwartete Nutzen des Vermogens Eu(S) + Eu(lS)

GRS = Steigung der
Budgetgeraden

mu' () Y
mou'(e) 179

m — L m-—yL €
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= Hdhe der Versicherung und des Nutzenniveaus hdngen vom Preis der Versicherung ab!

Faire Versicherung
- kompetitiver Versicherungsmarkt, kein Gewinn der Versicherer:

Gewinn=yK -p K- (1 -p)0=yK—-p,K=0
Versicherung ist fair, gdw. y = p,
- = Preis flr 1€ Versicherungsleistung entspricht der Schadenswahrscheinlichkeit

. , , mu'(c) ! , ,
rationale Versicherungsentscheidung: - = = u'(c;) =u'(cy)
THU (Cz) 1-— 4]
= Gleicher Grenznutzen des Konsums in beiden Zustdnden = gleicher Konsum in beiden

Zustanden: ¢y = ¢,

Risikoaverse Haushalte, denen eine faire Versicherung zur Verfligung steht, wahlen eine
Vollversicherung! Effizienzgewinn, da das Risiko vom risikoaversen Haushalt aus risikoneutrales
Versicherungsunternehmen Ubertragen wird.

Unfaire Versicherung

- Versicherer machen Gewinne: y >

- Daher qilt im Nutzenmaximum des Haushalts:
7[11/[/(61) _ 7/ ﬂl u/(cl)
mou'(cy) l-y m u'(cy)
Haushalt weniger konsumieren als im Nicht-Schadensfall.

> 1 = ¢; < ¢,, d.h. im Schadensfall (Zustand 1) kann der

Risikoaverse Haushalte wahlen bei einer unfairen Versicherung keine Vollversicherung.

Technologie

Wir brachen eine Méglichkeit, den technischen Beschrankungen, denen sich ein Unternehmen
gegenulber sieht, zu beschreiben. Welche Kombinationen aus Inputs und Outputs sind mdglich?
- physikalische/naturgesetzliche Erfordernisse/Gesetze

- Technologische Méglichkeiten

Inputs

- Produktionsfaktoren

- Klassifikation: Arbeit, Boden, Rohmaterialien, Kapital

- flr gewdhnlich versucht man, diese als StromgroBen zu erfassen
- beachte: Finanzkapital vs. physisches Kapital

Beschrelbung der technologischen Beschriankungen
Produktionsméglichkeitenmenge: Kombination von Inputs und Outputs, die alle technologisch
machbaren Produktionsmdéglichkeiten darstellen

- Produktionsfunktion: obere Grenze der Produktionsmdglichkeitenmenge — Maximierung
optimal

- Isoquanten: alle Kombinationsmdglichkeiten von Inputs, die nétig sind, um eine konstante
Menge des Outputs herzustellen

- Isoquanten (Linien konstanten Outputs) sind eine Analogie zu Indifferenzkurven (konstanter
Nutzen)

Beispiele fiir Isoquanten
- Konstante Propositionen (vgl. perfekte Komplemente)
- Perfekte Substitute

Eigenschaften einer ,gutartigen“ Technologie
- Monotonie: Einsatz von mehr Inputs flihrt zu héherem Output
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- Konvexitat: gewogene (gewichtete) Durchschnitte der Inputs liefern héheren Output als die
Extreme

Grenzprodukt:

- MP, gibt an, wie viel zusétzlicher Output durch eine marginale Erhdhung des Inputs 1
produziert werden kann. MP = Marginal Product
- Voraussetzung: Einsatz von Input 2 bleibt konstant

MP. = M — lim SO+ Axy, xp) = f(xg, x3)
i : axl Ax;—0 Axl

Technische Rate der Substitution (Steigung der Isoquanten an einem Punkt)
- Analogie zur Grenzrate der Substitution
dx, MP(x, x,)

_ Gegeben durch das Verhaltnis der Grenzprodukte TRS = — =
dxl MP2(X1, XZ)

Abnehmendes Grenzprodukt
- vermehrter Einsatz eines Inputs erhéht den produzieren Output, aber mit abnehmender Rate
- Gesetz der abnehmenden Grenzertrdge = Ertragsgesetz

Abnehmende Grenzrate der Substitution
- Gleichbedeutend mit Konvexitat
- beachte den Unterschied zwischen abnehmenden MP und Abnehmer TRS

Kurze und lange Frist
- alle Produktionsfaktoren variabel: lange Frist
- einige Produktionsfaktoren fix: kurze Frist

Skalenertrage

- Faktoren alle vervielfachen = Output entsprechend vervielfacht?
- konstante Zahlenertrage: Basisfall £ (x;, x,) = f(¢x;, tx,)

- zunehmende Skalenertrage: ,Synergie® tf (x;, X,) < f(tx;,1x,)
- abnehmende Skalenertrage: 1f (x;, x,) > f(txy,tx,)

Gewinnmaximierung

Gewinne sind definiert als Erldse minus Kosten.Bewertung eines jedes Outputs und Inputs mit
seinem Marktpreis - auch wenn er nicht auf einem Markt verkauft wird. Der betreffende Input bzw.
Output kénnte ja alternativ auf einem Markt verkauft werden. Der Einsatz in der Produktion
anstelle deﬁ% Verkaufs n?uf dem Markt fiihrt daher zu Opportunitatskosten.

= Il = Z Diy; — 2 w;Xx;, y Output, p Outputpreis, x Input, w Inputpreis
i=1 i=1

Kurzfristige Gewinnmaximierung

- max{pf(x) — wx}

- notweniges Optimalitatskriterium: pf'(x*) —w =0

- in Worten: Das Wertgrenzprodukt entspricht dem Faktorpreis: pf'(x*) = w

- komparative Statik: Andere w und p und untersuche, wie sich x und f(x) verhalten.
- Anmerkung: kurzfristig = min. ein Produktionsfaktor ist fix
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x, = X, fixiert

maX{pf(xl’ x_Z)} - WX — sz_z = pMPl(X*’ x_2) =Ww
X1

y= —+—% + — x

y—Achsenabschnitt Abszissenwert
IT als konstant gewahlt: Gewinnniveau
Isogewinnlinie (-gerade)
p konstant, w, konstant

Komparative Statik
- Wie &ndert sich die optimale Wahl von x;, wenn w, steigt? Neuer Tangentialpunkt an f:
Faktornachfrage nach x; geht zurtick. Also Faktornachfragefunktion ist fallend.

- Wie andert sich die gewinnmaximale Wahl von x; wenn p sinkt? Geringere Faktornachfrage
nach Faktor 1.

T
Ty > Ty
1 Isogewinnlinien
Steigung = w,/p
v Xy, X»)
Produktionsfunktion
v
n w, \7,
ptTp [
X' X
fix f(x
Hohes w; Niedriges w, Niedriges p Hohes p
X, X
A B

Langfristige Gewinnmaximierung
max{pf(x;, x,)}—=wix; — wyx,

X1:X2
a9f
Sp— =W
p o, 1
0
= P—f =W,
axz

Gewinnmaximierung und Skalenertrage
- konstante Skalenertrage haben zur Folge, dass die Gewinne Null sind
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- Nullgewinn bedeutet nicht, dass die eingesetzten Produktionsfaktoren nicht angemessen
entlohnt werden
- zunehmende Skalenertrdge haben zur Folge, dass das Wettbewerbsmodell nicht funktioniert

Bekundete Gewinnmaximierung (einfacher, stringenter Weg zu einer komparativen Statik)
- Beobachte zwei Unternehmens-Entscheidungen, zum Zeitpunkt f und zum Zeitpunkt s
- yt :f(xt) = (pl, wt,y’, xt) bzw. (ps, ws’ys, xS)
- Wenn das Unternehmen gewinnmaximierend handelt, muss gelten fur s < ¢:
ptyt —wixl > plys — w'x*und psys —WwSxS > psyt — wix!
- Umformen der Ungleichungen: p'y’ — w'x’ > p’y* — w'x® und
_psyt + wsxt > _psys + wsx$
- Addieren der Ungleichungen: (p’ — p*)y’ — (W' — w)x' > (p' — p*)y* — (W' — w)x*
- Oder: ApAy — AwAx >0
= WAPM: Schwaches Axiom der Gewinnmaximierung

Beispiel 1: Aw =0
ApAy >0, falls Ap >0=> Ay >0
D.h. Outputmenge y kann nicht sinken, wenn p zwischen s und 7 steigt.

Beispiel 2: Ap =0
—AwAx >0 &< AwAx <0=>Aw >0=> Ax <0
D.h. Nachfrage nach Faktor x < 0, falls w steigt.

Je mehr Entscheidungen wir beobachten, umso besser wird die Schatzung der
Produktionsfunktion. ,,untere Einhlllende® = Produktionsfunktion

Kostenminimierung

Kostenminimierungsproblem

Optimale
Entscheidung

s Isokostengeraden
Steigung = -w,/w,

Isoquante

Hx,y, x, y

- Minimiere die Kosten der Produktion eines gegebenen Outputniveaus: min{w,;x; + w,x, }
X1:X2
- Grafische Lésung: Steigung der Isoquante entspricht der Steigung der Isokostengerade
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o . o : w;  MP,
- Optimalitatsbedingung wird sich analytische ergeben als — =
Wy MP2
- Kostenoptimaler Einsatz an Produktionsfaktoren: Bedingte Faktornachfragefunktion
- Optimale = minimale Kosten: Kostenfunktion

c(w;, w,,y) bezeichnet die Kostenfunktion der Output-Menge y mit ¢ = wx; + wyx, =

c. M "
X, = — — —X; = Isokostengerade flr ¢ = const.
w2 W

Herleitung der Optimalitdtsbedingung
Isoquante = totales Differential der Produktionsfunktion mit konstantem Output

Ay = MP,(x}, x3) - Ax; + MP)(x{, x3) - Ax, =0

Annahme: Wir sind im Kostenminimum. D.h. w;Ax; + w,Ax, > 0 (jede Mengenénderungen kann
die Gesamt-Kosten nicht noch senken) und —w;Ax; — w,Ax, > 0 < w;Ax; + w,Ax, <0
(man kann —Ax, fur Ax, einsetzen) = w;Ax; + w,Ax, = 0. Also gilt

sz oW MPl(xi",xik)

Ax, W, MP,(xf, x5)

Bekundete Kostenminimierung
- Annahme: Wir halten den Output konstant und beobachten Entscheidungen des Unternehmens

bei unterschiedlichen Faktorpreisen: x;, X, sind Entscheidungen.
- Wenn die Faktorpreise (w;, w,) gegeben sind, wéhlt das Unternehmen (xj, x,). Wenn die
Faktorpreise (W], w5) gegeben sind, wahit es (x{, x3).
- Wenn die Entscheidung des Unternehmens kostenminimierend ist, muss gelten:
t,.t t,.t t,.5 t,.s S48 S48 S L1
WiX] + Wox, < wix| + woX, und wixy + wrxy < wixp + whx,
- Durch Multiplikation mit -1 und Addition der Ungleichungen erhdlt man
Awlel + szsz S 0
- = WACM: schwaches Axiom der offenbarten Kostenminimierung
- Man kann sagen: Die Faktornachfrage veréndert sich in die zur Anderung der Faktorpreise

entgegengesetzte Richtung. Aw, = 0 = Aw;Ax; <0
- Insbesondere muss gelten: Faktornachfragekurven missen eine nicht-positive Steigung haben.

Skalenertrdge und Kostenfunktion

- Zunehmende Skalenertrage implizieren fallenden Durchschnittskosten
- Konstanten Zahlenertrage implizieren konstante Durchschnittskosten
- Fallende Skalenertrage implizieren steigende Durchschnittskosten

C(Wl’ WZvl)

c(wy, wy,
(wy, Wy, ¥) = AC = ——————y = c(wy, w,,1) bei konstanten

Durchschnittskosten AC =

y y
Skalenertradgen und Produktionsmenge 1 (Einheitsproduktionsmenge)

- konstante Skalenertrage: c(wy, w,,y) = c(wy, w,,1)y

- steigende Skalenertrage: c(w;, w,,y) < c(wy, w,,1)y

- fallende Skalenertrage: c(wy, w,,y) > c(wy, wy, 1)y

Langfristige und kurzfristige Kosten

- lange Frist: Die langfristige Kostenfunktion gibt die minimalen Kosten der Produktion eines

gegebenen Outputs an, unter der Voraussetzung, dass alle Produktionsfaktoren variabel sind.
- kurze Frist: einige Produktionsfaktoren sind fix.
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Versunkene Kosten (sunk costs)

- versunkene Kosten: Sie fallen an, wenn Kosten (z.B. beim Start einer Firma) zwar entstehen,
aber spéter nicht mehr durch den Verkauf am Markt in Geld zuriickverwandelt werden kénnen.

- Sunk-cost-Effekt: Nicht-rationales Verhalten, um versunkene Kosten vermeintlich doch nutzbar
zu machen, indem man die bisherige sunk-cost-erzeugende Aktivitat weiter betreibt.

- Manchmal funktioniert es aber doch, scheinbar versunkene Kosten am Markt wieder zu
verdienen: Man findet ein neues Nutzungskonzept.
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